Cwiczenie 3.1

Wyznaczy¢ pragdy w obwodzie tréjfazowym podanym na rys. 3.23. Przyjgé nastepujgce wartosci

parametrow elementow: ‘E f‘ =200V, Z,=10Q, Zz=(10-j10)Q, Z=(10+j10)Q, Zy=50Q.
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Rys. 3.23. Schemat obwodu tréjfazowego do ¢wiczenia 3.1
Rozwiqzanie
Przyjmujemy nastepujgce wartosci symboliczne elementéw:
E, =200
E, =200e "
E. =200e""

Y, =~ 0,05+ j0,05

1 .
Yo =——=005-0.05
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Napiecie niezréwnowazenia Uy

_EY, +E)Y, +EY,
Y +Y,+Y. +Y,

U, =124,18

Prady fazowe:



1,=(E,-U,)Y, =158

~
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(E,-U, )Y, =-2,55- 19,87

I.=(E.~U,)Y. =-255+ /19,87

I, =U,Y, =248

Cwiczenie 3.2

Wyznaczy¢ prady w uktadzie tréjfazowym o odbiorniku potgczonym w tréjkat przedstawionym na rys.
3.24. Sporzadzi¢ wykres wektorowy praddw i napiec. Przyjac nastepujgce wartosci parametréw

elementow: ‘Ef‘ =200V, R=X=Xc=10Q.
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Rys. 3.24 Schemat obwodu tréjfazowego do ¢éwiczenia 3.2
Rozwiqzanie
Napiecia miedzyfazowe:
Ey|=V3IE,]
E,, =20043

E,. =20043¢72
E,, =2004/3¢""%



Prady fazowe odbiornika:

E . 0
Iy =—2—=2043¢"
—JXc

E _
]B — ;c _20\/_ j210°

] _ _20J_ j120°

Prady liniowe ukfadu:

I,=1,-1I.,=1732+ 464
I, =1, —1,,=-30—j1732
Io =1, —1, =12,68+ /12,68

Wykres wektorowy pragddéw i napie¢ przedstawiony jest na rys. 3.25.

Rys. 3.25. Wykres wektorowy pradéw i napie¢ obwodu



Cwiczenie 3.3

Wyznaczy¢ wskazania przyrzgdéw w obwodzie 3-fazowym przedstawionym na rysunku 3.26, jesli R=
Xc=20Q2, X=30Q), Xm=10Q2 a napiecie fazowe |Us|=200V.

Rys. 3.26. Schemat obwodu do przyktadu 3.3

Rozwiqgzanie

Po wyeliminowaniu sprzezenia otrzymujemy schemat zastepczy obwodu przedstawiony na rys. 3.27.
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Rys. 7.27. Schemat obwodu po eliminacji sprzezert magnetycznych

W wyniku eliminacji sprzezenia w fazie B powstanie rezonans, a zatem napiecie



U,=E; =-100- 173V

Wyznaczamy prady fazowe

1,=(E,~U,)-Y, =300+ j173)-(0.025 - j0.025)=11.83— ;3.184
I.=(E.-U,) Y. =(j346.4)-(0.04— j0.02) = 6.93+ j13.86 4
l,=—-1,-1.=-18.76—j10.684

Napiecie na woltomierzu wyniesie

U,=1,-jX,+1,-jX,, =309-;20.3V

a jego wskazanie

U, =309.7V

Prad amperomierza bedzie réwny pradowi fazy B, a jego wskazanie wyniesie
1,/ =21.64

Napiecie na cewce napieciowej watomierza wyniesie
Uy,=E;,-1,-(—jX.)—E.=213- 722V

natomiast prad cewki prgdowej watomierza bedzie réwny pradowi fazy C.

Wskazanie watomierza wyniesie

P, =RelU,, 1" )= Re(-8521- j7961) = —8521



